Sieciowa komunikacja proceséw - ghiazda

Plik " tcp_udp.h ™

* ok ok ok

Definicje dla protokolow TCP i UDP
/

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <string. h>
#i ncl ude <uni std. h>
#i ncl ude <sys/types. h>
#i ncl ude <sys/socket. h>
#i ncl ude <netinet/in. h>
#i ncl ude <arpal/inet. h>
#i ncl ude <signal . h>

#defi ne PORT_SERWERA UDP 7000
#def i ne PORT_SERWERA TCP 7000
#defi ne ADRES_SERWERA "127.0.0.1"

#def i ne STR_BLEDOW 2

#defi ne BLAD SERWERAL "Serwer: Brak nozliwosci otwarcia gniazda\n"

#defi ne BLAD SERWERA2 "Serwer: Bl ad okreslenia adresu serwera\n”

#defi ne BLAD SERWERA3 "Serwer: Bl ad akceptacji zlecenia klienta\n"
#def i ne BLAD_SERWERA4 "Serwer: Brak nozliwosci utworzenia potonka\n”

#defi ne BLAD KLI ENTAL "Klient: Brak nozliwosci otwarcia gniazda\n"
#define BLAD KLI ENTA2 "Klient: Brak nozliwosci polaczenia z serweremn

#defi ne BLAD KLI ENTA3 "Klient: Blad okreslenia adresu klienta\n"

#defi ne BLAD CZYTANIA KL "Klient: Blad czytania z gniazda\n"
#defi ne BLAD PI SANIA KL  "Klient: Blad pisania do gni azda\n"
#defi ne BLAD CZYTANIA SR "Serwer: Blad czytania z gniazda\n"
#defi ne BLAD PI SANIA SR "Serwer: Bl ad pisania do gni azda\n"

#define MAX DL_W ERSZA 512
#defi ne MAX_DL_KOMUNI KATU 2048

Opracowat: Zbigniew Suski



Sieciowa komunikacja proceséw - ghiazda

/[* * Plik " tcp_sr.c "
** Program serwera wspol bi eznego dl a prot okolu TCP */
#i ncl ude "tcp_udp. h"
#i ncl ude "sock fun.c"
voi d przetworzeni e_zgl oszeni a_klienta( int gniazdo);
/****************************************************************/
mai n( int argc, char *argv[])
{
int gniazdo, nowe_gni azdo, dl _komklienta, id_potonka;
struct sockaddr in adres klienta, adres_serwera;

/* Qtwarci e gniazda TCP (internetowe gniazdo strum eni owe */
i f ((gniazdo = socket (AF_I NET, SOCK_STREAM 0)) < 0) {
writ e( STR_BLEDOW BLAD SERWERAL, str| en( BLAD_SERWERA1) ) ;
_exit(1); }
/* Dowi azani e adresu | okal nego serwera */
menset ((char *) &adres_serwera, 0, sizeof(adres_serwera)) ;
adres_serwera.sin_famly = AF_I NET;
adres_serwera. sin_addr.s_addr = htonl (| NADDR_ANY) ;
adres_serwera. sin_port = htons(PORT_SERWERA TCP);

i f (bind(gniazdo , &adres_serwera , sizeof(adres_serwera)) < 0) {
writ e( STR_BLEDOW BLAD SERWERA2, st r| en( BLAD_SERWERA2) ) ;
_exit(1); }

l'isten( gniazdo,5);
signal (SIGCLD, SIGIGN); // ignorowanie sm erci potonmkow
while (1) {
/* Czekani e na polaczenie z procesemklienta */
dl _komklienta = sizeof(adres_klienta);
nowe_gni azdo = accept( gni azdo, &adres_Kklienta,
&dl _kom Kkl ienta); /* BLOKOWMANIE !!'l */
i f (nowe_gniazdo < 0)
write( STR_BLEDOW BLAD SERWERAS, st rl en( BLAD_SERWERA3) ) ;
_exit(1); }
if (( id_potonka = fork()) < 0) {
write( STR BLEDOW BLAD SERWERA4, st rl en( BLAD_SERWERA4) ) ;
_exit(1); }
else if (id_potonka == 0) { /* proces potommy */
cl ose(gni azdo);
przetwor zeni e_zgl oszeni a_kl i ent a(nowe_gni azdo) ;
_exit(0); }
cl ose(nowe_gni azdo); /| * proces nmcierzysty */
} /* end while */
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/*******************************************************************/

/[* plik tcp_sr.c ciag dalszy */

voi d przetworzeni e_zgl oszeni a_klienta( int gniazdo)

{

/* funkcj a pobi era kol ej ne wi ersze z gniazda strum eni owego
I odsyla kazdy wi ersz z pow otem do nadawcy

*/

int n;
char |inia] MAX DL_W ERSZA] ;

while(1l) {
n = czytaj _linie(gniazdo,linia, MAX DL_W ERSZA) ;
if (n ==20) return; / * koni ec pol aczenia */

elseif (n <0) {
write(STR BLEDOW BLAD CZYTANI A SR, strl en(BLAD CZYTANI A SR)) ;

_exit(1); }

wite(STR BLEDOW linia, strlen(linia));

I f (pisz_linie(gniazdo, linia, n) '=n) {
write(STR BLEDOW BLAD Pl SANI A SR, strl en(BLAD_PI SANI A SR));
_exit(1); }
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[* * Plik " tcp_kl.c "
* * Program kl i enta dl a protokolu TCP */

#i ncl ude "tcp_udp. h"
#i ncl ude "sock fun.c"
void klient _TCP(FILE *plik, int gniazdo);

/****************************************************************/

mai n( int argc, char *argv[])
{
int gniazdo;
struct sockaddr in adres_serwera;

/[* Um eszczenie w strukturze adresowej adresu serwera */

menset ((char *) &adres _serwera, 0, sizeof(adres_serwera))
adres_serwera.sin_famly = AF_I NET;

adres_serwera. sin_addr.s_addr = inet_addr( ADRES_SERVWERA)
adres_serwera.sin_port = htons(PORT_SERWERA TCP);

/* Qwarcie gniazda TCP (internetowe gniazdo strum eni owe) */

I f ((gniazdo = socket (AF_I NET, SOCK _STREAM 0)) < 0) {
write(STR BLEDOW BLAD KLI ENTAL, strl en(BLAD KLI ENTA1));
_exit(1l); }

/* Proba polaczenia z serwerem */

I f ( connect( gniazdo, &adres_serwera,
si zeof (adres_serwera)) < 0 ) {
write(STR BLEDOW BLAD KLI ENTA2, strl en( BLAD_KLI ENTA2) ) ;
_exit(1); }

kli ent _TCP(stdin, gniazdo);
cl ose(gni azdo) ;
_exit(0);
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[* * Plik " tcp_kl.c " - ciag dalszy */
void klient TCP(FILE *plik, int gniazdo)
{
/* funkcj a pobi era kolejne wersze z pliku i odsyla do
gni azda strum eni onwego. Nastepni e odbiera z gni azda
echo wysl anych wierszy i odsyla do wyjscia standardowego.
*/

int n;
char nadawana[ MAX_DL_W ERSZA], odebrana] MAX DL_W ERSZA +1];

whi | e(f get s(nadawana, MAX_ DL_W ERSZA, pli k) != NULL) {
n=strl en( nadawana) ;
I f ( pisz_linie(gniazdo, nadawana,n) < n ) {
write(STR BLEDOWN BLAD PI SANI A KL, strlen(BLAD Pl SANI A KL)):
_exit(1); }

/* Pobranie wiersza z gniazda i odesl ani e do standardowego wyj scia */

n = czytaj _|inie(gniazdo, odebrana, MAX DL_W ERSZA);
if (n <0) {

write(STR BLEDOW BLAD CZYTANI A KL, strlen(BLAD CZYTANI A KL));
_exit(1l); }
fputs ( odebrana, stdout);
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/[* Plik " udp_sr.c "
Program serwera dl a protokolu UDP */

#i nclude "tcp_udp. h"

mai n( int argc, char *argv[])
{
int gniazdo;
int n, dl_klienta,;
char konuni kat [ MAX_DL_KOMUNI KATU]
struct sockaddr in adres klienta, adres_serwera;

/* Qwarcie gniazda UDP (internetowe gniazdo dat agranowe) */

i f ((gniazdo = socket (AF_I NET, SOCK_DGRAM 0)) < 0) {
write(STR BLEDOW BLAD SERWERAL, strl en( BLAD_SERWERAL) ) ;
_exit(1l); }

/* Dowi azani e adresu | okal nego serwera */

nmenset ((char *) &adres_serwera, 0, sizeof(adres_serwera)) ;
adres_serwera.sin_famly = AF_I NET;

adres_serwera. sin_addr.s_addr = htonl (| NADDR_ANY) ;
adres_serwera.sin_port = htons(PORT_SERWERA UDP) ;

i f (bind(gniazdo, &adres_serwera , sizeof(adres_serwera)) < 0) {
write( STR BLEDOW BLAD SERWERA2, str| en( BLAD SERWERA2) ) ;
_exit(1); }

while(1l) {

dl _klienta = sizeof (adres_klienta);
n = recvfron(gni azdo, kormuni kat , MAX_DL_KOWMUNI KATU, O,
&adres_klienta, &Il _klienta );
if (n <0) {
write(STR BLEDOW BLAD CZYTANI A SR, strl en(BLAD CZYTANI A SR));
_exit(1); }

write(STR BLEDOW konuni kat, strlen(konunikat));

i f (sendt o(gni azdo, konuni kat, n, 0, &adres klienta, dl _klienta) != n)
{ wite(STR BLEDOW BLAD PI SANI A SR, strl en(BLAD Pl SANIA SR));
_exit(1); }
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[* * Plik " udp_kl.c "
* Program kl i enta dl a protokolu UDP */

#i ncl ude "tcp_udp. h"

voi d klient UDP(FILE *plik, int gniazdo,
struct sockaddr_in *adres_serwera, int dl_serw);

/*********************************************************************/
mai n( int argc, char *argv[])

int gniazdo;

struct sockaddr in adres_serwera, adres_Klienta;

/* Um eszczenie w strukturze adresowej adresu serwera */

menset ((char *) &adres_serwera, 0, sizeof(adres_serwera)) ;
adres_serwera.sin_famly = AF_I NET;

adres_serwera. sin_addr.s_addr = inet_addr ( ADRES_SERWERA)
adres_serwera.sin_port = htons(PORT_SERWERA UDP) ;

/* Owarcie gniazda UDP (internetowe gniazdo dat agranmowe) */

i f ((gniazdo = socket (AF_I NET, SOCK _DGRAM 0)) < 0) {
write(STR BLEDOW BLAD KLI ENTAL, strl en( BLAD _KLI ENTAL) ) ;
_exit(1); }

/* Dow azani e adresu | okal nego */

menset ((char *) &adres_klienta, 0, sizeof(adres_klienta)) ;
adres_klienta.sin_famly = AF_I NET;
adres_klienta.sin_addr.s_addr = htonl (I NADDR_ANY) ;
adres_klienta.sin_port = htons(0);

if ( bind( gniazdo, &adres_klienta, sizeof(adres_klienta)) < 0 )
{ wite(STR BLEDOW BLAD KLI ENTA3, strl en(BLAD KLI ENTA3));
_exit(1); }

klient _UDP(stdin, gniazdo, &adres_serwera, sizeof(adres_serwera));
cl ose(gni azdo);
_exit(0);
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[* * Plik " udp_kl.c " ciag dalszy */

voi d klient UDP(FILE *plik, int gniazdo,
struct sockaddr_in *adres_serwera, int dl_serw)

{
/* funkcj a pobiera kolejne wersze z pliku i odsyla do

gni azda dat agr anowego. Nastepni e odbiera z gni azda

echo wysl anych wierszy i odsyla do wyjscia standardowego.
*/

int n;
char nadawanal MAX_DL_W ERSZA], odebrana] MAX DL_W ERSZA +1];

whi | e(f get s( nadawana, MAX DL_W ERSZA, pl i k) != NULL) {
n=strl en( nadawana) ;
if ( sendto(gniazdo, nadawana, n, 0O, adres_serwera, dl _serw) < n)
{ wite(STR BLEDOW BLAD PI SANI A KL, strl en(BLAD Pl SANI A KL));
_exit(1); }

/* Pobranie wiersza z gniazda i odesl anie do
st andar dowego wyj sci a */

n = recvfron(gni azdo, odebrana, MAX DL W ERSZA, 0,
(struct sockaddr *) 0, (int *) 0);
if (n <0) {
write(STR BLEDOW BLAD CZYTANI A KL, strl en(BLAD CZYTANI A KL));
_exit(1); }

odebrana[n] = O;
fputs ( odebrana, stdout);
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